

# 全力抓项目 实干兴产业

## ——扶沟县项目建设亮点回眸

记者 金月全 文/图

孟春时节,记者穿行于扶沟县重点工程之间,一股百舸争流的项目建设激情扑面而来,一个个蓄势待发、即将建成的项目,一个个热火朝天、加快建设的施工现场,一个个繁忙奋战在一线的建设者,无不展现着扶沟这片热土的生机与活力。

“我们把招商引资、项目建设作为全局工作的首要任务,集中精力抓好项目推进、项目保障、项目谋划‘三个关键’,营造全力抓项目、合力抓争

资的浓厚氛围。”在全市2021年第一季度重点项目观摩讲评活动上,扶沟县委副书记、县长崔卫国介绍。2020年,扶沟县签约旭旺无纺布、中垣环保科技印染产业园等24个项目,总投资236亿元;开工嘉辉印染、禾瑞光电等25个项目,到位资金93.7亿元;跟踪洽谈三科农业、红星美凯龙等项目27个。其中,中垣环保科技印染产业园项目投资150亿元,占地5000亩,实现了扶沟百亿元项目“零突破”。

### 牵住项目建设“牛鼻子” 打造“增长极”

一个地方的发展,离不开项目建设的带动。当前,扶沟正步入赶超跨越的“快车道”,只有牢牢牵住项目建设这个“牛鼻子”,才能抓住发展的“命门”。

去年以来,按照市委、市政府的决策部署,全县上下在县委、县政府的坚强领导下,在疫情防控不松懈的前提下,以“招商引资突破年”为契机,把“项目建设大突破”作为推动经济社会发展的“五件大事”之一,围绕“六稳六保”“四比四看”(比谋划看储备,比招商引资看进度,比服务看实效),大干实干,精准发力,形成高度重视、高位推动、高效落实的项目建设工作格局,营造了全力抓项目、合力抓争资的良好氛围,实现了疫情防控“零确诊、零传染、零扩散”、项目建设“数量、质量、体量”全面提升的目标。

完善机制强推进。扶沟县按照《扶沟县重点工作建设工作推进机制》,印发了《扶沟县重点项目任务分解》《关于开展全县重点项目“解难题、破堵点、强服务、促进度”专项活动通知》《扶沟县“四比四看”考评指标任务分解的通知》《扶沟县督查考评工作细则》等,健全完善了周例会、周调度督查、月排序、季观摩点评等工作机制,解难题,促进度,确保项目顺利实施。落实一个项目一名领导主抓、一支部服务、一套方案推进的“三个一”机制,确保项目建设高质量推进。

明确目标强责任。扶沟县大力实施“一把手”工程,坚持把大抓项目、大干项目作为领导干部第一责任,建立健全领导牵头、定期观摩和督查通报“三项机制”,坚持把招商引资、项目建设作为全局工作的首要任务,抓好项目谋划、项目推进、项目保障“三个关键”,严格按照“落地项目抓开工、在建项目抓进度、竣工项目抓投产”的工作要求,以上率下,干在一线,靠前服务,做好保障工作。持续强化保障,加强统筹,专班推进,压实责任,保持领导一线抓、责任单位盯紧抓、相关部门合力抓的推进格局,分包领导、项目责任单位负责人到项目工地,现场解决项目推进中遇到的前期手续、资金及施工等问题,建立台账并跟踪落实,逐一协调解决,切实做到深入一线、问题在一线解决,形成齐抓共管的局面,确保重点

项目建设顺利推进。2020年,扶沟县6个项目被列为省重点项目,总投资111亿元,年度计划完成投资35.3亿元,已完成投资36.36亿元,占年度计划的103%,计划新开工项目2个,已开工项目2个。市重点建设项目23个,总投资224.85亿元,年度计划完成投资122.65亿元,已完成投资165.44亿元,占年度计划的134.89%,计划新开工项目19个,已开工项目19个。

强化服务优环境。扶沟县以打造省市一流的营商环境为目标,全面推进“放管服”改革,通过提前介入、前期指导、提前预审等方式,进一步简化审批手续。按照“最多跑一次”的要求,为项目建设开辟绿色通道。全力以赴为企业发展和项目建设提供土地、资金、服务等方面的保障,做到企业发展不差钱、优质项目不缺地,配套服务不断档,全力提升营商环境。大力营造尊商、重商、安商的浓厚氛围,做到“一个马上就办”(各级领导干部对企业和企业家反映的诉求,做到依法依规马上就办)“三个决不允许”(决不允许对县委、县政府安排的工作打折扣,搞变通,决不允许对企业反映的问题推诿扯皮、敷衍应付,决不允许毫无依据对企业乱检查、乱罚款、乱收费)和“一去三提升”(去掉企业家的闹心,提升企业家的省心、舒心和安心指数),坚持问题导向,实行问题清单制,把责任落细,节点卡紧,高效解决项目推进中遇到的困难和问题,全力优化营商环境,为招商引资、项目建设扫清障碍,加快重点项目建设进度。棚润汽车展台等11个项目实现当年开工,展现了“扶沟速度”。

强化问效提效能。扶沟县督查中心、县政府督查室会同领导小组办公室每周对重点项目进行督查,并在全县范围内进行通报。坚持跟踪督办,建立工作台账督办督促,限时办结,既督问题落实,也督建设进度,确保各项建设任务顺利完成。同时对因敷衍应付、推诿扯皮、吃拿卡要等行为影响项目建设进度的单位和个人坚决予以追责问责,并倒查单位主要领导的主体责任,做到项目开工“零等待”、监管“零容忍”,切实加快项目建设进度,为项目顺利推进提供宽松环境,努力营造项目建设“比、学、赶、超”的良好氛围。



国能生物质热电联产项目建设现场



扶沟县静脉产业园垃圾发电项目鸟瞰图

招商引资增后劲。扶沟县立足扶沟蔬菜产业发展优势和装备制造、纺织服装两大主导产业,落实“三个一”机制,集中精力、卡紧节点,抓进度、解难题、保质量、促投产,让主导产业链条长起来、强起来。加强企业实力、投资方向等方面的分析研判,注重质量提效益,始终把项目质量和效益摆在第一位,严把项目投资、亩均税收等关口,大员上阵、全员行动,深入开展“大招商、招大商”活动,提高项目签约率、落地率、开工率。经初步核算,2020年,扶沟县生产总值增长1.8%,居全市第四位;500万元以上固定资产投资增长6.3%,居全市第五位;社会消费品零售总额居全市第三位;税收占一般公共预算收入比重全市第二;工业增值税增幅全市第一。新开工嘉辉印染、服装辅料染整及拉链加工、旭旺无纺布、思建医疗棉纺卫材、国能生物质热电联产、禾瑞光电、大唐发电、瑞之达聚氨酯节能板材、丰收河湿地公园等25个项目,到位资金93.7亿元。这些项目的开工,增强了发展后劲。

### 以“求突破”为目标 高质量抓好项目建设

今年,扶沟县把大抓项目、大干项目作为经济发展的主攻方向,聚焦项目谋划、招商引资、项目推进等关键环节,持续发力,努力实现项目建设大突破。

认真做好项目谋划。树牢“既做让人民群众看得见、摸得着、得实惠的实事,也做打基础、利长远、增后劲的好事”的政绩观,结合“十四五”规划,按照省市发展布局,立足扶沟发展需要,围绕基础设施建设、城市功能提升、中原菜都打造、主导产业发展、基本民生改善等,充分考察论证,做好项目谋划包装工作,努力形成谋划一批、包装一批、储备一批、实施一批的良性循环。

扎实开展项目招引。一方面,抢抓国家、省、市稳投资、补短板战略机遇,立足扶沟区位优势和产业基础,围绕做强“一部两业”(建设中原菜都,做强纺织服装、装备制造两个主导产业),紧盯长三角、珠三角重点区域,以承接产业转移为突破口,精心筹备杭州、重庆等地扶沟商会,积极策划“浙江行”“上海行”等招商活动,着力唱

响“大招商”“招大商”的主旋律,倾力开创招商引资新局面。

另一方面,把返乡经济作为招商引资的主要内容之一,依托产业集聚区、商务中心区产业平台和“一乡一品”“一村一业”产业基础,围绕装备制造、纺织服装、蔬菜种植、电商物流等领域,通过高位推动、载体建设、金融扶持、强化服务等一系列实实在在的举措,实施“引凤还巢”工程,吸引在外务工人员返乡创业。同时,严格落实《争资立项考核办法》,各有关单位积极赴省到市争项目、争资金,确保国家、省、市在扶沟的投资力度和份额“只增不减”。

强力推进项目建设。结合“四比四看”工作要求,坚持“早签约、早落地、早开工、早投产”的“四早”目标,落实领导牵头、定期观摩、督查通报等工作机制,按照“三个一”工作法,由处级领导干部带头深入一线解决项目推进中遇到的困难和问题,县政府督查室全程跟踪问效,对敷衍应付、推诿扯皮、工作推动不力的,坚决通报批评,并追究责任。



扶沟县产业集聚区一角

### 聚焦民生项目 打造承接产业转移“样本”

今年,扶沟县紧盯中垣环保科技印染产业园(一期)、装备制造产业园、静脉产业园、现代农业产业园等54个重点项目,努力实现6个省重点项目完成年度投资42亿元、28个市重点项目完成年度投资110.4亿元的既定任务。

围绕主导产业提质转型,承接产业转移,加速集聚发展。装备制造是省、市产业布局给扶沟的定位,当前,扶沟规模以上装备制造企业有32家,拥有1200余名熟练技术工人,年铸造产能近10万吨。扶沟县紧抓发展机遇,围绕打造“一县一主业”,积极承接长三角装备制造产业转移。今年以来,扶沟县领导多次带队到浙江等沿海省份考察,与台州商会对接洽谈,对方看中扶沟县的区位优势和产业基础,数次到扶沟实地查看,决定在扶沟投资建设智能装备产业园。项目建成后,可充分发挥扶沟产业优势,吸引汽车零部件、智能装备制造及成长性较强的机械制造项目入驻,形成产业集群。

按照“强链、延链、补链”的思路,推动产业转型升级,做好产业链延伸文章。中垣环保科技印染产业园由深圳市汕头商会联合投资,规划占地约5000亩,总投资约150亿元,主要建设纺织印染产业园环保基础设施、规模化服装及配套产业基地,建设期约40个月,建成后

可入驻纺织印染服装企业约160家,年创税收10亿元,带动1万余人就业。中原智能装备产业基地项目,引入相关上下游产品生产线(如曲轴、活塞等),丰富完善产业链,实现延链补链。旭旺无纺布项目建成投产后,生产的水刺非织造布可作为下游医用及民用湿巾、干巾的生产原料使用。该项目采用智能化与数字化控制技术,生产全过程实行网络化与信息化管理,打造智能化无纺布生产工厂,辐射带动周边20至50家下游终端产品企业,进一步延长产业链条,扩大扶沟县纺织主导产业规模,推进产业集群高质量发展。

聚焦生态环境民生工程,推进可循环经济发展。国能生物质热电联产项目由国能扶沟生物发电有限公司投资建设,项目建成投用后,将实现县域小麦秸秆、玉米秸秆等农林废弃物的再利用,年消耗处置农林生物质废料25万吨,年发电2.5亿度,可满足扶沟县域内群众和企业日益增长的用电、用热需求,帮助企业降低生产成本。扶沟县静脉产业园垃圾发电项目由上市公司海螺创业投资建设,项目建成后,将实现县域生活垃圾无害化处置,实现县域生活垃圾、餐厨垃圾的减量化和资源再利用,实现节能减排,实现生活垃圾日产日清,对推进生态扶沟建设,改善百姓生活,美化人居环境,提高资源利用率,增强人民幸福感、获得感具有重要意义。



黑狗科技全国结算中心外景



大棚蔬菜长势良好



2021年2月24日,全市重点项目观摩组到扶沟县观摩。



2021年1月26日,扶沟县委书记孙红伟(中)到德利尔现代蔬菜产业园调研。



2021年2月18日,扶沟县委副书记、县长崔卫国到中原智能装备制造产业基地调研。



2021年2月20日,扶沟县2021年第一季度重点项目集中开工。

“百舸争流千帆竞,借海扬帆奋者先。”扶沟县委书记孙红伟说,今年,扶沟县将以“营商环境提升年”活动为契机,进一步优化营商环境,着力提升招商引资水平,掀起项目建设热潮,以实实在在的成效,在周口经济大跨越中贡献扶沟力量,在绘就新时代周口特色添彩画卷中展现扶沟担当。